预制菜上桌! 要保障"舌尖上的知情权"

市人大代表呼吁餐饮业明示预制菜信息,职能部门回应监管新举措

□ 首席记者 陈颖婷

随着快节奏生活成为常态,预制菜凭借便捷高效的优势,迅速占领餐饮市场。然而,消费者对预制菜的知情权争议也日益凸显——"上桌才发现是预制菜,是否侵犯了选择权?"针对这一议题,市人大代表汪佳倩提出了在本市餐饮饭店明示预制菜的建议,她呼吁通过菜单标注、政府监管、行业自律等多维度措施,推动预制菜透明化。日前,市商务委、市场监管局等职能部门回应,明确将结合政策引导与监管升级,保障消费者"舌尖上的知情权"。

预制菜成为效率与权益 的"双刃剑"

市人大代表汪佳倩在建议中指出,预制菜的普及是餐饮业应对效率需求的必然选择。"使用预制菜能提升出餐速度、稳定餐品质量,同时降低企业的操作风险和成本。"她坦言,这为餐饮企业带来显著的竞争优势。然而,消费者权益的潜在风险随之浮现:"如果消费者在不知情情况下选择预制菜,其对新鲜度、营养价值的考量权可能被剥夺。"

汪佳倩提到,2024年3月市场监管总局等六部门发布《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》强调,预制菜明示不仅是行业规范的要求,更是消费者权益保护的核心。"消费者有权知道餐品的制作方式,这是选择权的基础。"她进一步分析,若放任预制菜"隐形化",可能引发消费信任危机,反噬行业长期发展。

人大代表建议:多措并举 推动透明化

为平衡预制菜行业发展与消费者权 益,汪佳倩提出相关建议。

首先,菜单要明示预制菜。在她看来,信息透明是关键。餐厅需在菜单中明确标注预制菜使用情况,包括菜品名称、原料来源、加工工艺、保质期、营养成分及过敏原信息。"公示形式可灵



≥

活多样,例如在店内设置公示牌,或通过外卖平台详情页、社交媒体等渠道披露。"汪佳倩说。另一方面,她建议政府出台预制菜明示的专项政策,建立监督检查机制,并对执行优秀的企业给予表彰奖励。同时,强化预制菜全链条监管,严把生产许可关,督促企业落实食品安全主体责任。

汪佳倩认为,行业自律非常重要。她建议行业协会将预制菜明示纳入行业标准,发布自律倡议,并组织企业参与培训、优秀案例分享等活动。在行业评选中,明示情况应作为重要考核指标,形成"透明竞争"氛围。此外,还可以通过多渠道宣传,普及预制菜的安全性和合理应用场景,纠正"预制菜=低质"的偏见。同时加强消费者教育,引导其关注公示信息,主动参与监督。鼓励消费者通过"12315平台""12345市民热线"反馈违规行为,形成政府、企业、公众协同监管的合力。

职能部门回应: 试点先 行,分步推广明示制度

针对汪佳倩代表的建议, 市商务

委、市场监管局等部门迅速制定落实方 案,明确将从政策引导、试点推广、行 业规范三方面推进工作。

市商务委表示,已会同餐饮烹饪行业协会召开企业座谈会,倾听行业顾虑。市商务委将积极配合市场监管部门,贯彻落实《关于加强预制菜食品安全监管促进产业高质量发展的通知》相关要求,在餐饮环节积极倡导预制菜明示,在部分餐饮企业中先行试点,逐步推进餐厅提升透明度,适时再在全市推广预制菜的明示工作。公示形式可在外卖平台的商品详情页、餐厅的醒目位置设置公示牌,菜单上标明预制菜信息等形式进行明示,保护消费者的知情权和选择权。

鉴于当前我国没有法律条文规定餐 饮业必须明示预制菜使用情况这一实 际,下一步上海的相关部门将从行业 规划、产业政策、法规标准等方面加 强餐饮环节预制菜明示引导工作。市 场监管局明确,将严格落实"四个最 严"要求,强化预制菜全链条食品安 全监管。本市将加强预制菜食品生产 许可管理。对预制菜实施分类许可, 严格许可审查和现场核查,严把预制菜 生产许可关。同时督促企业强化食品安全"第一责任人"责任,加强风险管控、严把原料关、严格食品添加剂使用,保障预制菜食品安全。同时,本市还将加强预制菜监督检查。组织开展预制菜监督抽检和风险监测,严厉打击违法违规行为。此外,鼓励广大消费者通过"12315平台"和"12345市民热线"对违法违规生产销售预制菜的行为进行投诉、举报,更好地净化本市的餐饮市

市商务委将指导餐饮行业协会将预制菜明示纳入拟制定发布的行业标准,发布预制菜明示倡议,开展餐饮经营企业预制菜明示培训讲座,召开现场会对餐饮企业预制菜明示优秀案例进行宣传推介。推动餐饮行业协会在开展评比评选活动时,将是否明示预制菜相关信息情况纳入评比评选标准,通过标准引领、评优激励等多种途径,鼓励引导餐饮企业自觉明示预制菜信息。

除此之外,相关职能部门还将联合 媒体,开展预制菜安全知识科普,重点 解读《消费者权益保护法》《企业食品 安全主体责任规定》等法规,引导企业 诚信经营。

■代表风采

付茂:以"农二代"的使命责任 书写履职生动注脚

□ 浦东新区人大供稿

今年 41 岁的浦东新区七届人大代表付茂,是上海祥欣畜禽有限公司党支部书记、副董事长。曾经的他在浦东新区新闻宣传战线上挥洒青春,如今,为了赓续父辈打造种源农业"中国芯"的梦想,他一头扎进猪棚,转型成了一名"农二代"。2021 年 11 月当选为区第七届人大代表后,他更是用"二次创业"的决心和勇气传承使命与担当,生动诠释了人大代表谋发展、惠民生的初心。

作为农业领域的人大代表,付茂始 终关心浦东农业产业化发展,经过前期 调研和思考,他在区七届人大一次会议 期间举行的"推动乡村产业振兴,实现更高水平城乡一体化发展"专题审议会上专门做了主题发言,重点围绕打造现代种源产业集聚区、利用大数据技术赋能种源科技、加强畜禽疫病防控、完善农业企业市场托底保障等方面,提出了自己的意见和建议,受到相关部门和领导的高度关注,为浦东制定"高科技数字农业支撑行动计划"以及当前"国家现代种业示范区"的创建提供了智慧铺垫。在他当选为区人大常委会农业与农村工委委员后,付茂更是积极参与工委组织的视察、调研、交流等各类活动,发挥行业特长,为浦东"三农"工作建设贡献力量。

付茂是老港镇选举产生的区人大代表,一直以来心系区域发展。任期内他先后提交了《关于加快推进老港镇南北向交通路网的建议》、《关于加强两港大道(老港段)渣土车辆管制、改善交通和环境影响的建议》,为进一步完善老港区域全面发展所需的交通基础保障和良好交通环境贡献了智慧。同时,付茂还参与了《关于留住优秀来沪务农人员的政策建议》《关于将两港大道沪南公路出口与老港生态环保基地人口贯通的建议》的调研,与选区其他代表一起围绕地区经济社会发展献计献策。

围绕地区经济社会发展献计献策。 在老港镇人大的支持指导下,付茂 还在所在的祥欣公司设立了人大代表联 络站。作为负责人,付茂充分发挥公司 三位高管分别是市人大代表、区人大代 表和镇人大代表的"三级代表"集聚, "天天都是接待日"的优势,与大河村 代表联络点共同打造"企+村、站+ 点"的联动模式,进一步拓宽沟通渠 道。通过接待来访群众,针对普遍关心 的扩大旧住房综合整新范围、给予老旧 小区物业费收取政策指引、老港工业园 区周边集卡停车难、安全生产等民生问 题形成建议,通过联络站传递给相关部 门,并得到了积极反馈。祥欣公司人大 代表联络站在他的主持下积极发挥"民 意窗""连心桥"的作用,被树立为人 大代表"家站点"市级示范平台。